

√ Знай наших!

## Встреча через полвека

**В этом году исполнилось 50 лет, как мы, выпускники Шатковской средней школы, покинули родные стены. Разлетелись, разъехались кто куда. Но память возвращает нас в то время, когда мы были девочками и мальчишками, сидели за партами, учились, участвовали в школьной жизни. Занимались художественной самодеятельностью, спортом. Кто-то серьёзно «грыз гранит науки», участвовал в олимпиадах по разным школьным предметам.**

Среди нас был один одноклассник, который постоянно участвовал в олимпиадах по алгебре. Учителем математики тогда в нашем классе была Зинаида Николаевна Зотова. Именно она заложила ему прочные знания в точных науках, смело отправляла защищать честь школы на районные математические турниры по алгебре, геометрии, зная, что именно он не подведёт. И не подводил, всегда становился в числе победителей. О его успехах в начале 70-х годов неоднократно писала наша районная газета «Заря коммунизма»...

И вот прошло полвека, ученик – в доме своего учителя Зинаиды Николаевны Зотовой с цветами и подарками. (Этот торжественный момент запечатлён на снимке).

– Я – Женя Ганин – ваш ученик, помните меня?, – сказал он при встрече.

Пожилая учительница (ей 94 года) сосредоточилась. Хорошенько всматривается в лицо вошедшего мужчины, через мгновение из её уст со слезами на глазах звучит признание:

– Трудно узнать в Вас

прежнего моего Женю. Вот ведь, каким стал!

– Кем я стал, это всё благодаря Вам! И тем знаниям, которые Вы мне дали, – с волнением в голосе произнёс Евгений...

Немного освоившись, учитель и ученик заговорили о школьной поре. Вспомнили сильных в математике ребят, которые учились в то время: Александра Кидимова, Надежду Шмелёву (Маштакову), Наталью Гаврилову (Замелину). О том, как ездили в десятом классе на областную олимпиаду по алгебре. А ещё Евгений напомнил учительнице, как она убедила его поступать после школы в институт, хотя он сам думал связать свою судьбу с армией.

В итоге, советы и наставления любимого учителя не пропали даром. «То, чему Вы учили, я применил в жизни, учась и в школе, и в институте. По математике, начертательной геометрии старался быть лидером», – такими словами выразил признание своему учителю.

Евгений Фёдорович Ганин окончил Горьковский политехнический институт. В студенческие годы и позже

много занимался туризмом и альпинизмом, не раз ходил в горы, является мастером спорта по спортивному туризму. После института прошёл сложный путь от инженера до руководителя предприятия.

«Математика – это наука для думающих людей, – подчеркнул он. – Спасибо Вам, что научили нас думать. Математика, механика, станки, – всё это теперь мой профиль по жизни. Сейчас руковожу в Нижнем Новгороде заводом автоспецтехники, на котором трудится 500 человек».

Автомобильный завод «Чайка-Сервис», которым сейчас руководит Е. Ф. Ганин, – один из крупнейших в России производителей сложной спецтехники. За все годы существования завод разработал и наладил выпуск более 400 моделей: автогидроподъёмники, краны-манипуляторы, спальные и двухрядные кабины, аэродомная, пожарная техника и многие другие сложнейшие надстройки на различные виды автомашин.

На сегодняшний день партнёрами предприятия являются практически все ведущие производители отечественных и зарубежных шасси: Горьковский автозавод (ГАЗ), ОАО «КАМАЗ», АО «Автомобильный завод «Урал», а также зарубежные – ISUZU, Hyundai, HINO, Fuso, JAC. Кроме этого имеют свои сервисные станции по ремонту спецтехники во всех федеральных округах, а также во многих городах.

Мне, невольной участнице той памятной встречи, было очень приятно наблюдать за общением учителя-наставника и ученика. За их эмоциями, радостным настроением. По трогательным словам, жестам, улыбающемуся лицу Евгения было видно, насколько трепетно уважает он свою старенькую учительницу. Как много значит для него эта встреча. Зинаида Николаевна также была очень рада встрече, разговору, воспоминаниям. Она, как и прежде, проявляет интерес и к прошлому, и к настоящему. Ценит своих учеников, их внимание и гордится их успехами.

Евгений Фёдорович, уходя, оставил на память подарочный пакет с рекламной продукцией о своём автомобильном заводе «Чайка-Сервис», которому в этом году исполнилось 30 лет. Это был своеобразный отчёт перед любимым учителем о том, что достигнуто одним из выпускников Шатковской школы.

Валентина ОРЛОВА,  
фото автора



√ Мир увлечений

## Цитрусовый рай на подоконнике

**Круглый год, даже если за окном зима, снега и морозы, дома у Тамары Андреевны Лапшиной тепло и уютно. На каждом подоконнике четырёхкомнатной квартиры в обычных цветочных горшках растут цитрусовые деревца, на которых зреют яркие, солнечные плоды лимонов и мандаринов. Тамара Андреевна своему увлечению предана уже более сорока лет.**

В прошлом она медицинский работник, была акушеркой участковой больницы в селе Зиняки Городецкого района Нижегородской области, операционной сестрой в гинекологическом отделении заволжской больницы. Сейчас на заслуженном отдыхе. Имея инвалидность, 14 лет возглавляла организацию Всероссийского общества инвалидов в Заволжье. Тамара Андреевна сегодня мало выходит из дома, но внимательно следит за жизнью города и района. В этом ей помогают газеты «Городецкий вестник» и «Здравствуйте, люди!».

Увлечение лимонами и мандаринами началось с поездки в санаторий, где она познакомилась с женщиной из Городеца, которая занималась разведением цитрусовых. Та привезла ей два маленьких саженца, которые и поселились в Заволжье на проспекте Дзержинского в семье Лапшиных. Видимо, добрая атмосфера царил в этом доме, и окна, выходящие на восток, давали достаточно солнечного света и тепла – растения прижились, начали хорошо расти, цвести и плодоносить.

Нынешние красавцы – потомки тех, первых росточков, продолжают радовать хозяйку своими плодами круглый год. Вот и сейчас на каждом деревце красуются по несколько сочных и ароматных фруктов. Тамара Андреевна щедро делится своим витаминным богатством с родными и знакомыми – дарит от души, не жалеет. Делится она и саженцами, сама их выращивает и отдаёт в добрые руки.

Выращивание черенков – дело непростое, требующее долгого времени и терпения. Отростки отрезаются от ствола наискосок, ставятся в воду на два-три месяца под целлофановый пакет с отверстием (необходим тепличный эффект). Когда появляются тоненькие волоски-корешки, можно высаживать в

грунт, только очень аккуратно, чтобы ни один волосок не повредить. У черенка лимона все листья за это время опадают, остаётся голая веточка, но бояться этого не надо – придёт время, и обязательно появятся новые маленькие листочки!

Тамара Андреевна поделилась своими секретами ухода за растениями. Поливает их два раза в неделю, выливая в каждый горшок примерно пол-литра воды. Использует подкормки: воду, настоянную на кожуре банана, картофельный отвар (обязательно несоленый!) и воду, в которой варятся яйца. Покупает и специальные подкормки для цитрусовых в магазине.

Когда деревца сильно разрастаются, их необходимо обрезать. Мандарины плодоносят круглый год, лимоны – реже, они дольше созревают. Домашние мандарины на вкус пресные, а вот лимоны очень ароматные, кожица у них тоньше, чем у магазинных. А цветут одинаково ароматно и те, и другие: даже если распустился хотя бы один цветок – запах чувствуется по всей квартире. В соцветии распускается несколько цветов, но многие опадают, остаются один-два, из них вызревают плоды.

В завершение нашего разговора мы спросили у Тамары Андреевны, что даёт ей это увлечение.

– Для меня мои растения как живые существа, я каждый день подхожу к ним, гляжу на них, люблю, говорю им добрые слова. Мне кажется, они это чувствуют и в ответ дарят мне свои плоды. Это большое удовольствие – наблюдать, как из крохотного росточка развивается деревце, как из цветка образуется плод, как он растёт, созревает. Это увлечение даёт мне силы и энергию, положительные эмоции и хорошее настроение.

Елена КАШИНА,  
фото автора

